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Inkább bíznak az emberek a munkáltatókban, mint a kormányokban és a 

médiában – ennél hízelgőbb véleményt nehéz lenne most mondani a mun-

kaadóknak. A járvány és az ezzel járó gazdasági gondok a vállalatokat is nehéz 

helyzetbe hozták. Sok cég elbocsátásra kényszerült, máshol rövidebb munka-

időben foglalkoztatják az embereket, így csökkentve a zuhanó bevétel miatt 

megfizethetetlen költségeket. És mégis… Az Edelman Trust kommunikációs 

ügynökség 28 országban végzett felmérésének eredménye azt jelzi, a legfonto-

sabb intézmények közül a kormányok és a média iránti bizalom csappant meg a 

leginkább, s kevésbé a vállalatoknál. Talán azért, mert cégen belül egyértelműbb 

a helyzet, jobb az információáramlás, hitelesebb a tájékoztatás, és sok helyen 

a munkavállalók szeme előtt zajlik – vagy éppen velük együtt – a küzdelem a 

válság túléléséért. A kormányok meg – tisztelet a kivételnek – „szerencsétlen-

kedtek”: ilyen világjárvánnyal még nem volt dolguk, így a reagálás is bizonytalan, 

vagy sokszor késői, netán elhibázott volt. A járvány sok tanulsága közül biztosan 

az egyik az lehet, hogy az őszinte, hiteles tájékoztatást még akkor is értékelik 

az emberek, ha gondokról szól. Sőt, válságban még fontosabb, hogy mindenki 

tudja, mi miért történik, s minek mi lehet a vége… (15. oldal)

Az igazsághoz tartozik, hogy az előbbi felmérésben nem volt benne Ma-

gyarország. Ha itt is megkérdeznek embereket, vajon változott volna a felmérés 

eredménye? 

E kérdésre természetesen nincs válasz. Árnyalhatja viszont kicsit a képet, hogy 

itthon csupán a nyolcadik fordulóban, idén januárban sikerült aláírni a megálla-

podást a minimálbérről és a bérminimumról. A szakszervezetek indulásként 10 

százalékos célt jelöltek meg. Most, amikor a járvány miatt több ágazatban az 

üzleti szereplők a lét-nemlét határán egyensúlyoznak! A vendéglátás, turizmus, 

a szállodaipar soha nem látott mélyrepülésben van. Talán tavasszal elmúlik ez a 

rémálom. A bértárgyalásokon az MGYOSZ-t képviselő alelnök, dr. Rolek Ferenc 

a vele megjelent interjúban (11. oldal) elárulta, hogy „köpni-nyelni” sem tudott, 

amikor meghallotta az induló 10 százalékos növekedési célt. Megdöbbenése 

azért is érthető, mert a munkaadók úgy gondolták, tavaly magas béremelés volt, 

így a járvány miatt kieső bevételek láttán a munkavállalók is megértéssel fogadják, 

hogy egyelőre ne legyen emelés. Aztán ha jobbra fordulnak a dolgok, lehet újra 

tárgyalni… Innen nézve nagy teljesítmény, hogy a két fél – a három munkavállalói 

és a három munkáltatói szervezet – végül négy százalékos emelésben megálla-

podott. Igaz, egy szakszervezet nemet mondott erre…

 Könnyebb lenne a bérkövetelések teljesítése, ha a második negyedévben – 

ahogy sokan jósolják – bekövetkezik a trendforduló, és újra növekedési pályára 

áll a magyar gazdaság. (6. oldal) Erre elég jó esély van. S akkor újra kezdődhet 

a hirtelen elfutó költségvetési hiány visszaszorítása, és a küzdelem a megugró 

adósság ismételt csökkenési pályára állításáért. (10. oldal) Az elmúlt tíz évben már 

sikerült. A járvány azonban rövid idő alatt visszarendezte a sorokat.

Bizalmi kérdések,  
járvány idején

Az őszinte, hiteles  
tájékoztatást még akkor  
is értékelik az emberek,  
ha gondokról szól

Kocsi Ilona, a Magyar Gyáripar főszerkesztője
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Magyar Gyáripar: Immár hagyomány, 

hogy év elején Ön, az MGYOSZ elnökeként 

értékeli a múlt és az előttünk álló évet. Ta-

valy februárban a következőket mondta: 

„Összességében úgy érzékelem, az idén 

majdnem minden megtörténhet, és annak 

ellenkezője is…” Ez bejött. De ugye nem a 

koronavírusra gondolt?

Dr. Futó Péter: Dehogy! Nem hiszem, hogy 

akadt valaki is a világban, aki megjósolta 

volna azt a világjárványt, ami bekövetkezett. 

Tavaly év elején már feltűnt, hogy új vírus 

terjed Kínában, de sokkal többet nem tud-

tunk róla. Így az előrejelzések mindenütt 

optimistábbak voltak, mint amilyen a való-

ság lett. Én 2020 elején arra utaltam, hogy 

a Brexit, az amerikai elnökválasztás, az ame-

rikai-kínai kereskedelmi háború miatt nagy 

a bizonytalanság a világgazdaságban, ami 

valamilyen szinten érinti a magyar gazdasá-

got. És a várakozásokban is benne volt már, 

hogy a mintegy tízéves gazdasági konjunk-

túra egyszer véget ér… 

MGY: 2020-ra 4 százalékos növekedés-

sel és egy százalékos hiánnyal számolt 

a magyar kormány. Lett helyette kb. 6,4 

százalékos gazdasági visszaesés, és 6 szá-

zalékos költségvetési hiány. És emellett az 

államadósság 65,4 százalékról a GDP 80 

százalékára ugrott fel. Nem rémisztő ez a 

drasztikus romlás?

FP: A számok önmagukban nem rémisztőek, 

hiszen világtendencia a gazdasági vissza-

esés, a hiánynövekedés. Ez a világjárvány 

következménye. Megalapozott véleményt 

akkor lehet igazán mondani, ha ponto-

san tudjuk, miért növekedett meg a defi-

cit. Azért, mert a járvány elleni védekezés 

igényelt ekkora kiadást? Tudom, jelentős 

összeg ment a gazdaságvédelmi kiadások-

ra, s ebből jutott a vállalatok közvetlen tá-

mogatására, beruházások ösztönzésére is. 

Ám nem vagyok meggyőződve arról, hogy 

a munkaerő megtartására időben és kellő 

nagyságú támogatás ment. Én most is ezt 

tartom a legfontosabbnak. Néhány ága-

zat a csőd szélén egyensúlyoz – turizmus, 

vendéglátás, szállodaipar és a kapcsolódó, 

kiszolgáló területek -, s bár kapott támoga-

tást ez a terület, ám a visszajelzések azt mu-

tatják, célirányosabban a munkaerő meg-

DR. FUTÓ PÉTER: 

Együttműködéssel, szolidaritással 
és nyilvánossággal kevesebb  
áldozattal jutunk túl a gondokon

„A számok önmagukban nem rémisztőek, hiszen világtendencia 
a gazdasági visszaesés, a hiány növekedése” – mondta a szokásos 
évindító interjúban Dr. Futó Péter, az MGYOSZ elnöke. Ám azt is  
hozzátette: megalapozottan csak akkor lehet véleményt mondani, ha 
pontosan látjuk, mitől nőtt meg a tervezett egy százalékról 6 százalék 
körüli szintre a hiány. 2021-re nem tartja kizártnak a 4 százalékos nö-
vekedést sem, ha belátható időn belül kialakul az un. nyájimmunítás 
az országban, és megszűnnek a korlátozások…

„Nem vagyok 
meggyőződve 
arról, hogy  
a munkaerő 
megtartására 
időben és  
kellő nagyságú  
támogatás ment”

fókuszban
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tartását kellett volna nagyobb összeggel 

segíteni. Sok vállalat kényszerült elbocsáta-

ni munkatársait, vagy rövidített munkaidő-

ben dolgoztatja őket. Ez is jobb a semmi-

nél, ám nem elég ahhoz, hogy az esetleges 

trendfordulót lelkileg, fizikailag is felkészült 

csapat fogadja. A járvány okozta bezártság, 

az elhúzódó bizonytalanság, az állandósu-

ló megélhetési gondok sokakat pszichésen 

is kikészített. Nagy valószínűséggel gyara-

podott azok tábora, akinek a napi kiadások 

fedezése is egyre nagyobb gondot jelent. 

Ha az ő megsegítésükre ment el sok pénz, 

meg az oktatás, az egészségügy támoga-

tására, akkor azt hiszem, nem baj az elfutó 

hiány.  És azt is célszerű vizsgálni, hogy az 

elhalasztható beruházásokat, kiadásokat 

feltárta-e a kormány, s itt csökkentette-e a 

költségeket? Ilyen járványban nem baj, ha 

egy sokéves beruházás egy-két évet toló-

dik, hiszen most a napi gondok kezelése, 

a kilábalásra felkészülés a legfőbb feladat. 

MGY: A korábbi interjúkban mindig hang-

súlyozta, hogy a versenyképes gazdaság-

hoz versenyképes oktatás kell. És ennek 

már alapfokon, azaz az általános iskolák-

ban el kell kezdődnie. Talán nem túlzás 

azt állítani, hogy a mostani járvány leg-

nagyobb vesztesei közé biztosan bele-

tartozik az oktatás is. Az iskolák digitális 

felkészültsége – különösen az ország sze-

gényebb részeiben – nem túl magas…

FP: Igen, nagy a különbség az egyes oktatási 

intézmények között. A digitalizáció éppen 

arra való, hogy ezt a szakadékot áthidal-

ja, azaz akár egy szabolcsi kis faluban is 

ugyanazt a színvonalat nyújtsa az online 

lehetőség, amit a fővárosi elitiskolákban. 

Elvileg. Ehhez ugyanis először is eszközök 

kellenek. Sok családnál ez nem áll rendelke-

zésre. Vagy családonként csak egy laptop, 

okostelefon van, miközben több gyereknek 

egyszerre kellett volna az oktatásban online 

módon részt venni.  Gyors, kormányzati se-

gítséggel tavaly nyáron pótolni lehetett vol-

na ezt a hiányt. Ha elegendő és megfelelő 

eszköz lenne, akkor még kell a készség, a 

tudás is, ami nélkül több laptop, táblagép 

sem csinálhat csodát. A pedagógusoknak 

nagy terhet jelentett, hogy egyik napról a 

másikra a személyes, direkt oktatásról digi-

tális megoldásra álljanak át. Sokaknak ne-

hezen ment, ahogy sok diák is kényszerűen 

lemaradt az órákról. Így a tudásukban olyan 

lemaradás keletkezhetett, amely később a 

továbbtanulásnál is gondot jelenthet. Ennek 

feltérképezése, és pótlása sürgős kormány-

zati feladat kell, hogy legyen. Tehát ha az ok-

tatás területére ment az elmúlt hónapokban 

a tervezettnél több pénz, és ez is növelte a 

hiányt, az érthető és méltányolható lépés. 

Ugyanezt gondolom az egészségügyről. Vi-

lágjárvány idején nem maradhat az előzetes 

költségkeretek között a gyógyítás, „minden” 

pénzt megér, hogy kellően felkészült és az 

erőfeszítést anyagiakkal is elismerő legyen 

a gyógyítás.  

Úgy látja, ez megvalósult a gyakorlatban? 

FP: Kívülről az látható, hogy az egészségügy 

minden dolgozója emberfeletti munkát 

végez a gyógyításért. Minden elismerés az 

övék. Reméljük, hogy az önfeláldozó küz-

delmet méltányos keresetek kísérik. 

Apropó, keresetek. Csak a nyolcadik for-

dulóban, idén januárban sikerült aláírni a 

megállapodást a 2021. évi minimál bérről 

és a garantált bérminimumról. Elégedett a 

4 százalékos emeléssel? 

FP: Az MGYOSZ nevében sok év óta dr. Rolek 

Ferenc alelnök tárgyal, következetesen kép-

viselve a munkaadói álláspontot. Elfogad-

tuk, hogy bár válság van, de valamennyit 

emelni kellett a legkisebb béreken. Fontos 

„Nagy a különb-
ség az egyes 
oktatási intéz-
mények között. 
A digitalizáció 
éppen arra való, 
hogy ezt a szaka-
dékot áthidalja, 
azaz akár egy 
szabolcsi kis fa-
luban is ugyan-
azt a színvonalat 
nyújtsa az online 
lehetőség, amit a 
fővárosi elitisko-
lákban”

fókuszban
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volt a megállapodás, tudomásul vettük, 

hogy 4 százaléknál lehetett kompromis�-

szumra jutni. (A bértárgyalásokról külön in-

terjú dr. Rolek Ferenccel. A szerk.)

Bár még tart a járvány, de minden prog-

nózis arról szól, hogy idén bekövetkezik a 

trendforduló és ismét növekedésbe kap-

csol a világgazdaság, így a magyar is. Ön 

osztja ezt az optimizmust? 

FP: Attól függ… Sok múlik azon, mikor lesz ele-

gendő vakcina, hogy a szükséges beoltott-

sággal elérjük az un. nyájimmunitást, amely 

lehetővé teszi a korlátozások feloldását. Ez 

fontos eleme az előrejelzéseknek. Én is úgy 

gondolom, hogy ez legkésőbb a második 

félév elejére bekövetkezik, és akkor újra be-

indul a növekedés. De ha nem így alakul…? 

Az elemzők előrejelzései 4 százalék körüli 

növekedést valószínűsít a magyar gazda-

ságban, a kormány is 3,5-4 százalékról be-

szél. Ezt az optimizmust munkaadói véle-

mények is visszaigazolják? 

FP: Attól függ, kiket kérdezünk. Az építőipar az 

idén düböröghet, hiszen a különböző kor-

mányzati intézkedések – pl. lakásfelújítási 

támogatás – jelentősen növelik a keresle-

tet. Ha megszűnnek a korlátozások, akkor 

a vendéglátás is meglódulhat, a turizmussal 

egyetemben. Bár itt kérdéses, hogy mennyi 

külföldi vendég érkezik. Tőlük is függ, ho-

gyan teljesít majd ez az ágazat… Vagyis van-

nak kérdőjelek. Ha minden szerencsésen 

alakul a következő hónapokban – lesz elég 

védőoltás és elegendő beoltott honfitárs –, 

akkor jobb idő jöhet az év második felében, 

akár egy 4 százalékos növekedéssel is. 

Összességében milyen tanulsággal járt ez 

a világjárvány?

FP: Ha baj van, össze kell fogni. Minden el-

lentétet félretéve a járvány visszaszorításá-

ra kell koncentrálni. Ilyenkor elfogadható, 

ha ésszerű keretek között korlátozzák sze-

mélyes szabadságunkat. Célszerű ehhez 

alapos, részletes tájékoztatást adni, hogy 

mindenki értse, mire jó a bezártság, a sok 

korlátozás. Járvány idején különösen fon-

tos a nyilvánosság. Ha az emberek látják, 

értik, követhetik a folyamatokat, akkor talán 

kevesebb összeesküvés elmélet születik, 

talán kevesebb lenne az oltásellenes ha-

zánkban is. Nehéz helyzetben a szokásos-

nál is fontosabb a társadalmi szolidaritás. 

Növekvő számban vannak olyan családok, 

emberek, akik egyedül nem képesek meg-

birkózni az eddiginél is nagyobb anyagi 

gondokkal, mert elveszítették állásukat. 

Meggyőződésem, hogy együttműködés-

sel, szolidaritással és teljes nyilvánossággal 

hamarabb, kevesebb áldozattal jutunk túl a 

gondokon. 

Úgy gondolja, volt társadalmi szolidaritás, 

és összefogás? 

FP: Igen is, meg nem is. Az egészségüggyel 

mindenki együtt érzett. Talán azzal is, hogy 

több segítség kellene az ország szegényebb 

részein, mert a járvány miatt ott sokan ke-

rültek reménytelen helyzetbe. Ám hogy ez 

változzon, összefogás kellene. Nemcsak az 

egyes emberek szintjén – ott talán ez meg 

is valósult -, hanem intézmények szintjén. A 

kormány legfőbb partnerei az önkormány-

zatok lehettek volna/lehetnének a járvány 

legyűrésében. Ők ismerik a helyi gondokat, 

ők tudnak a leghatékonyabban, leggyorsab-

ban segíteni, ha kell. Ez az együttműködés, 

összefogás elmaradt. Ami a gazdaságot ille-

ti: több kormányzati bizottságban részt vesz 

az MGYOSZ, elmondhatjuk véleményünket, 

javaslatot tehetünk. Nem is eredmény nél-

kül. Jó lenne ezt a gyakorlatot a járvány utá-

ni időkben is megőrizni.

„Ha megszűn-
nek a korláto-
zások, akkor a 
vendéglátás is 
meglódulhat, 
a turizmussal 
egyetemben. 
Bár itt kérdéses, 
hogy mennyi 
külföldi vendég 
érkezik. Tőlük 
is függ, hogyan 
teljesít majd ez 
az ágazat…”

fókuszban
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ELŐREJELZÉSEK 
             2021-re: 

Eltérő számokat jeleznek a különböző prognózisok 2021-re és 
a jövő évre a gazdaságban. Annyi megegyezik mindegyikben, 
hogy erre az évre mindegyik növekedést jósol, igaz, más-más 
mértékben. A magyar gazdaság is növekedésre vált 2021-ben. 

növekedés lesz, 
a mértéke még  

kérdéses

Az IMF javította a 2021-es évre 
vonatkozó előrejelzést

Az év második felében lendületbe jöhet a 

világgazdasági növekedés, köszönhetően 

a gazdaságösztönző költségvetési és jegybanki 

monetáris intézkedéseknek, illetve a tömeges 

oltások megkezdésének a Nemzetközi Valuta-

alap (IMF) World Economic Outlook (WEO) fe-

lülvizsgált prognózisa szerint – írja az MTI.

Az IMF a viszonylag kedvezőbb kilátásokat 

nyugtázva a tavaly őszi WEO prognózis felül-

vizsgált változatában 0,3 százalékponttal 5,5 

százalékra javította idei világgazdasági növeke-

dési előrejelzését. A 2022-re tett, 4,2 százalé-

kos GDP-növekedési előrejelzésén az IMF nem 

változtatott.A dokumentum egyúttal figyel-

meztet a remélt növekedés különösen kiéle-

zett kockázataira is, elsősorban az alkalmazott 

ösztönző intézkedések országonként és régi-

ónként eltérő hatékonysága miatt.

A tavaly októberben kiadott őszi prognózi-

sában az IMF 4,4 százalékos GDP csökkenést 

jelzett 2020-ra és 5,2 százalékos növekedést 

2021-re. A 2020-as világgazdasági GDP-csök-

kenés végül 3,5 százalékos lett az év második 

felében tapasztalt, a tavaszi visszaesés helyre-

fókuszban
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állítására beindult lendületes növekedésnek kö-

szönhetően.

Az áprilisban kiadott 2020 tavaszi prognózi-

sában a járvány első tapasztalatai alapján még 

3,0 százalékos GDP-csökkenést jelzett az IMF 

2020-ra és 5,8 százalékos növekedést az idei 

évre. A tavaszi prognózisa júliusban kiadott fe-

lülvizsgált változatában viszont a járványvédel-

mi korlátozások vártnál súlyosabbnak bizonyult 

következményei miatt 4,9 százalékra fokozta a 

2020-as GDP-csökkenésre tett előrejelzését és 

százalékra 5,4 mérsékelte az idei növekedési vá-

rakozását is.

A mostani elemzésben a fejlett országok nö-

vekedési előrejelzését is javította az IMF idénre 

és jövőre egyaránt. Az idén 4,3 százalék lesz a 

növekedés, 0,4 százalékponttal magasabb az 

őszi prognózisnál, 2022-ben pedig 3,1 százalék, 

Globális kockázatok a világon (2015–2020, World Economic Forum)

Az első öt kockázati tényező valószínűség szerint

Az első öt kockázati tényező súlyosság szerint

Forrás: MTI

fókuszban
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Idén 4 százalékkal nőhet a globális gaz-

daság abban az esetben, ha széles körben 

sikeresen alkalmazzák a koronavírus elleni 

oltást a világon - véli a Világbank, amely jú-

niusban nagyobb, 4,2 százalékos bővülésre 

számított 2021-re.  A Világbank Global Eco-

nomic Prospects (GEP) című jelentésének 

összeállítói szerint a globális GDP tavaly 4,3 

százalékkal zsugorodott, míg júliusban ennél 

nagyobb, 5,2 százalékos csökkenésre számí-

tottak 2020-ra.

A dokumentum szerint Magyarország ha-

zai összterméke (GDP) tavaly 5,9 százalékkal 

csökkent, kevésbé a júniusban várt 6,8 száza-

léknál. A magyar gazdaság idei teljesítmény-

növekedésével kapcsolatos előrejelzését 

4,5 százalékról 3,8 százalékra csökkentet-

te a Világbank, amely jövőre 4,3 százalékos 

GDP-növekedést becsül.     

A világbanki elemzésben a Bulgáriát, Hor-

vátországot, Magyarországot, Lengyelországot 

és Romániát magában foglaló közép-európai 

térség GDP-je tavaly 4,4 százalékkal csökkent, 

míg a júniusi előrejelzés nagyobb, 5 százalékos 

gazdasági visszaesést vetített előre. A térség 

gazdasági teljesítménye idén várhatóan 3,6 

százalékkal nő, némileg szerényebben a júni-

usban várt 3,8 százaléknál.

A friss jelentés szerint idén az Egyesült Ál-

lamok gazdasága a júniusban becsült 4 száza-

lék helyett 3,5 százalékkal, az euróövezeté 4,5 

százalék helyett 3,6 százalékkal nő. A Világbank 

nem változtatott Japán idei gazdaságnöveke-

dési előrejelzésén, továbbra is 2,5 százalék bő-

vülést vár. A Világbank számításai szerint tavaly 

az amerikai GDP 3,6 százalékkal, az euróöve-

zeti 7,4 százalékkal, a japán pedig 5,3 százalék-

kal csökkent.

Kína GDP-je idén várhatóan 7,9 százalékkal 

nő a júniusban becsült 6,9 helyett, a tavalyi bő-

vülés pedig a várt 1 százaléknál nagyobb, 2 szá-

zalék volt a Világbank jelentése szerint.

0,2 százalékponttal magasabb. Az országcso-

port bruttó hazai terméke 2020-ban 4,9 száza-

lékkal csökkent.

Az euróövezetben a tavalyi 7,2 százalékos 

GDP-csökkenés után 4,2 százalékos növekedést 

vár az IMF, 1,0 százalékponttal alacsonyabban 

az őszi prognózisban jelzettnél, 2022-ben pedig 

3,6 százalékos növekedést, 0,5 százalékponttal 

magasabbat.

Az idei németországi növekedési prognózist 

0,7 százalékponttal rontotta az IMF 3,5 százalék 

növekedésre, a jövő évi 3,1 százalékos növeke-

désen pedig nem változtatott. A német GDP ta-

valy 5,4 százalékkal csökkent.

A fejlődő országokban 6,3 százalékos nö-

vekedést vár az idén az IMF és 5,0 százalékos 

növekedést jövőre. Az idei prognózist 0,3 szá-

zalékponttal megemelte, a jövő évit 0,1 száza-

lékponttal csökkentette az előzőhöz képest. Az 

országcsoport bruttó hazai terméke tavaly 2,4 

százalékkal csökkent.

Kínai növekedési előrejelzését az idén 0,1 szá-

zalékponttal, jövőre 0,2 százalékponttal 8,1 és 5,6 

százalékra csökkentette az IMF. Kína tavaly egye-

düliként ért el GDP-növekedést, 2,3 százalékost. 

India gazdasága az idén 11,5 százalékkal növe-

kedhet, 2,7 százalékponttal gyorsabb ütemben az 

előző prognózisnál, jövőre pedig 6,8 százalékkal, 

1,2 százalékponttal kisebb ütemben. India tavaly 

8,0 százalékot veszített bruttó hazai termékéből.

A világkereskedelmi forgalom tavaly 9,6 szá-

zalékkal csökkent, az idén az IMF prognózisa 

szerint 8,1 százalékkal, jövőre 6,3 százalékkal nő. 

Az idei forgalom 0,2 százalékpontos csökkenés 

az előző prognózishoz képest, a jövő évi pedig 

0,9 százalékpontos növelés.

A Brent, a Dubai Fateh, és az amerikai WTI 

nyersolajak árának egyszerű számtani átlaga 

41,29 dollár volt tavaly. Az idén 50,03 dollár, 

jövőre pedig 48,82 dollár lesz. A tavalyi olajár 

32,7 százalékkal volt alacsonyabb az előző évi-

nél. Az idén 21,2 százalékkal emelkedik az olajár 

a tavalyihoz képest, ami az őszi prognózisban 

jelzettnél 9,2 százalékponttal magasabb növe-

kedés. Jövőre 2,4 százalékkal lesz alacsonyabb 

az olajár, ami 5,4 százalékpontos negatív módo-

sítása az ősszel jelzettnek.

Az IMF a fejlett országokban 1,3 százalékos 

inflációt vár az idén és 1,5 százalékost jövőre. Az 

idei inflációs előrejelzését 0,3 százalékponttal, a 

jövő évit 0,1 százalékponttal mérsékelte lefelé.

A fejlődő országokban az idén és jövőre is 

4,2 százalékos inflációt vár az IMF, az idén 0,5 

százalékponttal, jövőre 0,1 százalékponttal ala-

csonyabban az ősszel jelzettnél.

Tavaly a fejlett országokban 0,7 százalékkal, a 

fejlődő országokban 5,0 százalékkal emelkedtek 

a fogyasztói árak.

A Világbank mérsékelte korábbi  
növekedési prognózisát

 

 ROMLOTT AZ  

ÜZLETI HANGULAT 

NÉMETORSZÁGBAN

A koronavírus-járvány 
miatt kialakult súlyos 
helyzet következtében 
januárban a vártnál 
is erősebb mértékben 
romlott az üzleti han-
gulat Németországban 
a müncheni egyetem 
ifo gazdaságkutató 
intézetének felmérése 
szerint. A németországi 
üzleti hangulatindexe 
90,1 pontra, hathavi 
mélypontra süllyedt a 
decemberi 92,2 pontról. 
Elemzők enyhébb vis�-
szaesésre, 91,8 pontos 
értékre számítottak. A 
kilátások megítélését 
tükröző mutató 91,1 
pontra esett január-
ban az előző havi 93 
pontról, tavaly május 
(80,5 pont) óta nem 
voltak ilyen borúlátóak 
a gazdasági szereplők a 
jövőt illetően. Elemzők 
ráadásul javulásra, 93,2 
pontos értékre számí-
tottak januárról.
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Várhatóan jelentősen gyorsítja a közép- 

és kelet-európai EU-gazdaságok kilába-

lását a koronavírus-járvány okozta sokkból az 

Európai Unió helyreállítási alapja, különösen 

jövőre - áll a Fitch Ratings tanulmányában, 

amit az MTI közöl. A nemzetközi hitelminősítő 

előrejelzése szerint 2022-ben a magyar hazai 

össztermék (GDP) csaknem 7 százalékkal – az 

országcsoporton belül a leggyorsabb ütemben 

– növekszik.

A Fitch elemzői kiemelik, hogy a tizenegy 

közép- és kelet-európai EU-tagállam mindegyi-

ke a Next Generation EU néven meghirdetett 

750 milliárd eurós helyreállítási alap térítés-

mentes juttatásainak nettó kedvezményezettje 

lesz, emellett ezek a gazdaságok új, olcsó hite-

lekhez is hozzájutnak a program keretében. A 

tanulmány szerint az uniós kilábalási program 

az időszak elejére koncentrálódó felhasználás 

révén már az idén kedvező hatást gyakorol a 

közép- és kelet-európai EU-gazdaságokra, de 

az uniós alapból eredő pótlólagos növekedési 

lendület várhatóan 2022-ben válik még jelen-

tősebbé.

A Fitch modellszámításai ennek alapján 

arra vallanak, hogy a hazai össztermék reálér-

tékével súlyozott átlagos gazdasági növeke-

dési ütem 2021-ben 3,8 százalék, jövőre 5,5 

százalék lesz a térség egészében. A hitelmi-

nősítő elemzői hangsúlyozzák, hogy a térség 

idei erőteljes fellendülését valószínűsítő elő-

rejelzésük még jórészt a koronavírus-járvány 

okozta tavalyi meredek visszaesésből adódó 

bázishatásokra alapul, valamint arra a feltéte-

lezésükre, hogy az egészségügyi válság meg-

oldása felé tett előrelépés javítja 2021 máso-

dik felében a növekedési kilátásokat.

A hitelminősítő kimutatása szerint az uni-

ós helyreállítási program legnagyobb kedvez-

ményezettje a hazai össztermék arányában 

mérve Horvátország lesz. A Fitch úgy számol, 

hogy a Next Generation EU alapból eredő té-

Fitch: jelentősen gyorsítja a  
közép-európai EU-gazdaságok kilábalását  
a válságból a helyreállítási alap

Világbank – Globális gazdasági kilátások (2019–2022) 
(gazdasági növekedés, százalék)

 

 A NYERTESEK  

KÖZÖTT

Magyarország eseté-
ben a Fitch Ratings 
londoni elemzőinek 
számításai szerint 
a helyreállítási alap 
juttatásai elérik a 
GDP-érték 4,35 szá-
zalékát.

fókuszban
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rítésmentes juttatások elérik a 2019-ben előál-

lított horvát GDP-érték 11,03 százalékát. Hor-

vátország emellett a 2019-es hazai össztermék 

6,8 százalékával egyenlő értékű olcsó hitelek-

hez is hozzájuthat az uniós program révén.

Magyarország esetében a Fitch Ratings 

londoni elemzőinek számításai szerint a hely-

reállítási alap juttatásai elérik a GDP-érték 4,35 

százalékát, a kedvezményes kondíciókkal 

hozzáférhetővé váló hitelek a magyar hazai 

össztermék 6,8 százalékával lesznek egyen-

értékűek. Ezt figyelembe véve a hitelminősí-

tő azzal számol, hogy a magyar gazdaság a 

2020-ra valószínűsített 6,2 százalékos vissza-

esés után az idén 4,9 százalékkal, 2022-ben 

6,9 százalékkal növekszik. Ez azt is jelenti, 

hogy a Fitch a térségen belül a magyar gazda-

ságban várja a leggyorsabb éves növekedési 

ütemet jövőre. A prognózis Csehországban 

az idén 4,4, jövőre 5,7, Lengyelországban 3,3, 

illetve 5,1 százalékos növekedési ütemekkel 

számol.

A magyar gazdaság kilábalási kilátásairól 

más nagy londoni házak is derűlátó előrejelzé-

seket állítottak össze. A Morgan Stanley globális 

pénzügyi szolgáltató csoport londoni befekte-

tési részlegének 2021-re szóló éves tanulmá-

nya szintén azt valószínűsíti, hogy a magyar 

gazdaság túlteljesítőnek bizonyulhat a közép- 

és kelet-európai térségben, mivel szerkezete 

nyitottabb a régió többi gazdaságáénál, és ez a 

tulajdonság a ház szerint erőteljes visszalendü-

lés lehetőségét kínálja az idén és jövőre.

Ennek alapján a Morgan Stanley londoni 

elemzői az általuk 2020-ra valószínűsített 6,8 

százalékos visszaesés után az idén 3,9 száza-

lékos, 2022-ben 6 százalékos GDP-növeke-

dést valószínűsítenek a magyar gazdaságban.

GKI: A 2019. évi GDP-t feltehetőleg csak 2022-

ben éri majd el a magyar gazdaság. A GKI 2021-

re 3,5-4%-os (3,7%-os) bővülést vár. A gazdasági 

folyamatokat hatalmas államháztartási hiány, 

a korábbinál magasabb munkanélküliség és 

infláció, valamint nagyon gyenge forint és rom-

ló folyó fizetési mérleg kíséri. A világgazdaság 

növekedési üteme a 2020. évi 4,3%-os csök-

kenés után 2021-ben 4,6% lesz (mindenekelőtt 

a gyors kínai növekedés következtében), míg 

2022-ben 3,6%.

RAIFFEISEN BANK:  A legvalószínűbb for-

gatókönyv szerint idén 4 százalékkal bővül a 

gazdaság, ennek azonban feltétele, hogy a 

járványügyi korlátozásokat a második negyed-

év végére jelentősen enyhítsék - ismertette 

Török Zoltán vezető elemző az előrejelzést. 

Az optimista forgatókönyv alapján 6 százalé-

kos GDP-bővülés következhet be 2021-ben, a 

pesszimista szerint 2 százalékos, attól függően, 

hogy egy-két hónappal korábban vagy ugyan-

ennyivel később oldják-e fel a korlátozásokat 

- mutatott rá az elemző. Jövőre a növekedés 

Magyarországon tovább gyorsulhat, elérve a 6 

százalékot. 

EQUILOR: A magyar gazdaság 4 százalékkal 

bővülhet az idén a tavalyi, várhatóan 6 száza-

lékos csökkenés után - mondta Török Lajos, az 

Equilor vezető elemzője.  A GDP-arányos álla-

madósság a tavalyi jelentős emelkedés után az 

idén minimálisan mérséklődhet, az év egészé-

ben 79,5 százalékon alakulhat, majd visszatér-

het a lassú csökkenő pályára. Ugyanakkor a ta-

valyi válság adósságnövelő hatását legalább 5-8 

évig tarthat ledolgozni. A költségvetési hiány 

a tavalyi 9 után a GDP 4 százalékán alakulhat 

idén, majd legkorábban jövőre térhet vissza a 3 

százalékos szintre.

Magyar elemzők: 4 százalék  
körüli növekedés itthon

 

 
GKI-KONJUNKTÚRAINDEX:  

ÉREZHETŐ EMELKEDÉS 

A GKI konjunktúraindexe januárban 
érezhetően emelkedett. A járvány 
kezdete óta legmagasabb értékét érte el, 
de áprilisi zuhanásának még így is csak 
alig több mint felét dolgozta le. Az év 
első hónapjában az üzleti és a fogyasz-
tói várakozások is javultak. Az üzleti 
szférában januárban az építőipar kivéte-
lével minden ágazat derűlátóbbá vált, de 
a tavaly márciusi szintet csak az iparnak 
sikerült megközelítenie. Az ipari bizalmi 
index januárban már második hónapja 
emelkedett.  A GKI fogyasztói bizalmi 
index januárban a decemberi jelentős 
csökkenést követően csaknem novem-
beri szintjére erősödött vissza, de így is 
érezhetően elmarad a tavaszi zuhanást 
követő eddigi – júliusi – csúcsától.

SZÁZADVÉG: JAVULT A 
GAZDASÁGI KÖZÉRZET 
JANUÁRBAN

A lakosság és a vállala-
tok konjunktúraindexe 
is kismértékben nega-
tív érzetről árulkodik, 
ugyanakkor mindkét 
mutató javult az előző 
hónaphoz képest, a 
pesszimizmus fo-
lyamatosan csökken 
– közölte a Század-
vég Gazdaságkutató. 
Kiemelték: a –100 és 
+100 közötti skálán ér-
telmezett indexek ér-
téke a lakosság eseté-
ben a decemberi –10,6 
után –6,4 pontra, míg 
a vállalatok esetében 
–16,4-ről –12,2 pontra 
nőtt januárban. A kon-
junktúraérzet további 
érdemi javulására ak-
kor lehet számítani, ha 
a korlátozásokat jelen-
tős mértékben lazítják, 
a gazdaság működése 
pedig vissza tud térni 
a normális kerékvá-
gásba – jegyezték 
meg.
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DR. ROLEK FERENC: Nem  
nyerhetnek a munkaadók,
jó esetben döntetlenre hozzák ki a „bérmeccset”

Köpni-nyelni se tudtam, amikor meghallottam, hogy ilyen nehéz helyzet-
ben a szakszervezetek 10 százalékos emelést céloztak meg! – idézi fel dr. 
Rolek Ferenc, az MGYOSZ alelnöke az idei bértárgyalások starthelyzetét. A 
visszaesésre hivatkozva akkor a munkaadók még úgy gondolták, idén nem 
emelik a minimálbért és a bérminimumot. Aztán 4 százalékban kiegyeztek. 
De nem volt teljes az egyetértés…

Magyar Gyáripar: Keserves volt a mostani 

tárgyalássorozat – nyilatkozta azután, hogy 

három munkaadói szövetség és két szak-

szervezet aláírta az idei minimálbérről és a 

garantált bérminimumról szóló megállapo-

dást a kormánnyal. Mitől volt az idei megál-

lapodás „keserves”?

dr. Rolek Ferenc: Mindig nehéz a bérekről tár-

gyalni, általában sok fordulót, még több 

egyeztetést, s végül kompromisszumot kíván 

a megállapodás. Az idei tárgyalási pozíciót a 

koronavírus járvány súlyosbította, ami tavaly 

a gazdaságban körülbelül  6,5 százalékos 

GDP-csökkenéshez vezetett, a termelékeny-

ségben pedig úgy 5,3 százalékos visszaesést 

hozott. A járvány az egyes vállalatoknál – 

ágazatoktól függően különböző mértékben 

– drasztikusan csökkentette a bevételt. Az 

amúgy is súlyos helyzetet még az is nehezí-

tette, hogy 2020-ban 8 százalékos minimál-

bér és garantált bérminimum emelésre került 

sor.  Az év eleji – még a járvány előtti – álta-

lános béremelések is hasonló mértékűek vol-

tak. Tehát miközben a bevételek zuhantak, a 

nagyobb bérek miatt a költségek emelkedtek. 

Kevesebb bevételből kellett többet fizetni! 

Persze, az állami támogatás részben segí-

tett a járvány miatt nehéz helyzetbe kerülő 

cégeknek, de nem mindenkinek, vagy nem 

elegendő mértékben. Mindezek ismeretében 

mi, munkaadók úgy gondoltuk, az idén nem 

kellene emelni a minimálbért. Köpni-nyel-

ni se tudtam, amikor meghallottam, hogy 

ilyen helyzetben a szakszervezetek viszont 

10 százalékos emelést céloztak meg! Aztán 

a tárgyalások során 5 százalékig lementek, és 

ehhez sokáig ragaszkodtak, mondván, 2021-

ben már lesz növekedés, tehát lesz fedezet a 

munkáltatóknál. Ez persze, így nem igaz: erre 

az évre 3,5-4 százalék körüli növekedést  va-

lószínűsítenek a szakértők, ami valamennyit 

visszahoz a tavalyi visszaesésből, de nem a 

teljes veszteséget. 

MGY: A két szélsőérték – a 0 és a 10 százalék 

– között végül is 4 százalékban megállapod-

tak, vagyis mindenki engedett. Pontosabban 

egy szakszervezet nem, ezért munkavállalói 

oldalról csak két szövetség írta alá. Számítot-

tak erre?   

RF: Volt már erre példa, és pont ugyanennél a 

szakszervezetnél. Mi megállapodásra töre-

kedtünk, tudtuk, hogy ez csak úgy érhető el, 

ha mindkét fél enged. Azt is tudtuk, hogy a 

minimálbérből élőknek minden fillér számít, 

tehát ha az infláción felül – ha csak kicsivel 

is – emelünk, ezzel segítünk valamennyit. Az 

inflációs prognózisok erre az évre 3 százalék 

körüli mértékről szólnak, ehhez megelőle-

geztünk  még egy százalékot, abban bízva, 

hogy év közben a munkaadókat terhelő szo-

ciális hozzájárulási adó (szocho) a jelenlegi 

15,5 százalékról 13,5 százalékra csökken. Ha 

ez bekövetkezik, akkor odaadjuk a másik egy 

százalékot is. Így lehet esetleg a havi bruttó 

167 400 forintos minimálbérből 169 ezer, 

dr. Rolek Ferenc,  

az MGYOSZ alelnöke
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 AZ ALÁÍRÁS NAPJA

Palkovics Imre, a Mun-
kástanácsok Országos 
Szövetsége elnöke, Mé-
száros Melinda, a Liga 
szakszervezetek elnöke, 
Bodó Sándor, az Inno-
vációs és Technológiai 
Minisztérium (ITM) 
foglalkoztatáspolitiká-
ért felelős államtitkára, 
Zs. Szőke Zoltán, az 
Áfeosz-Coop Szövetség 
elnöke, Rolek Ferenc,  
a Munkaadók és 
Gyáriparosok Orszá-
gos Szövetségének 
(MGYOSZ) alelnöke és 
Perlusz László, a Vállal-
kozók és Munkáltatók 
Országos Szövetsége 
(VOSZ) főtitkára (írták 
alá az idei minimálbér- 
emelésről szóló megál-
lapodást Budapesten  
az ITM épületében 
2021. január 25-én.

míg a garantált bérminimum havi bruttó 219 

ezerről 221 100 forintra emelkedhetne. 

MGY: Nem gond, hogy a Magyar  Szakszer-

vezeti Szövetség (MSzSz) nem fogadta el a 

kompromisszumos javaslatot.? A többség 

dönt ilyenkor, ezért írhatták alá ezt a meg-

állapodást? 

RF: A Versenyszféra és a Kormány Állandó Kon-

zultációs Fórumának (VKF) keretében folytak 

a tárgyalok. E fórum alapszabálya szerint csak 

akkor írható alá a megállapodás, ha minden 

fél egyetért. Ám mivel ilyen esetre már volt 

precedens, kialakult a használható gyakorlat 

is: nem VKF-megállapodás született, hanem 

öt szervezet a kormánnyal írta alá a februártól 

érvényes minimálbérről és a garantált bérmi-

nimumról szóló megállapodást, amit aztán a 

kormány ki is hirdetett. 

MGY: Hét tárgyalási fordulóból állt az idei 

egyezkedés, a nyolcadikon volt az aláírás, de 

nem volt teljes egyetértés. Ez hosszú egyez-

kedési folyamatnak számít? 

RF: Általában év végéig meg szoktunk állapodni, 

ám az is előfordult már, hogy csak Szilveszter-

re jött össze a kompromisszum, de az még 

hatályba léphetett az adott évben. De az is 

megtörtént már, hogy nem jött létre a teljes 

egyértés: 2015-ben és 2018-ban is a kormány 

a többségi véleményt hirdette ki. Egyébként 

nemcsak a VKF hivatalos fórumain tárgyaltunk, 

informálisan is sokat találkoztunk, egyezked-

tünk. Fontosnak tartottuk a megállapodást a 

szociális párbeszéd jövője szempontjából is, 

így nem sajnáltuk az időt a tárgyalásokra. A 

megegyezés januárra jött össze. 

MGY: És mit szólnak ehhez az Önök tagvál-

lalatai? Elfogadják a 4 százalékos mértéket? 

RF: Több évtizede képviselem már az MGYOSZ-t 

a bértárgyalásokon, ezért megtanultam: na-

gyon különböző az egyes vállalatok, ágaza-

tok helyzete, nincs egységesen jó megoldás, 

csak elfogadható kompromisszum van, amit 

még kezelni lehet. Ráadásul most a válság 

egyes ágazatokat szinte reménytelen hely-

zetbe hozott, ahol már a mostani bér kifi-

zetése is nagy teljesítmény. A vendéglátás, 

turizmus most valóságos katasztrófa sújtotta 

terület, ott minden költségnövekedés az el-

lehetetlenülés irányába visz, vagy „jobb eset-

ben” a szürke, fekete foglalkoztatás irányába. 

Ez nem jó, további kormányzati támogatással 

lehetne itt még segíteni. Egyébként a tárgya-

lások megkezdése előtt megkerestük egy 

online felméréssel a tagjainkat, hogy milyen 

minimálbéremelést tartanak elfogadhatónak, 

és a túlnyomó többség a várható inflációval 

megegyező emelést támogatta. 

MGY: Az idén már növekedést jeleznek a 

prognózisok a gazdaságban. Talán ez segít-

het a vállalatoknak is…

RF: Minden előrejelzés bizonytalan. Azt feltéte-

lezi, hogy rövid időn belül tömeges lesz az 

oltás, s kialakul a nyájimmunitás, azaz vissza-

térhet a munka a régi kerékvágásba. De most 

akadozik a vakcina-ellátás… A vírus viszont 

nem tétlenkedik, mutálódik. Meddig lesz ez 

így? Mikor nyithatnak ki az éttermek, kávé-

zók, mikor jöhetnek külföldi turisták? Sok a 

bizonytalanság, ezért azt gondolom, hogy az 

idei növekedés a tavalyi visszaesés egy részét 

kompenzálja, de nem az egészet 

MGY: Akkor előre vetíthető, hogy az idei év 

végén még a mostaninál is keservesebb bér-

tárgyalások várnak a munkáltatókra…

RF: Csak akkor változna a helyzet, csak akkor ala-

kulna ki tartós, egyértelmű megoldás, ha átala-

kítanánk a bértárgyalások metodikáját. Ezt már 

felvetettem a VKF ülésen is. Most ugyanis egy 

bizonytalan előrejelzés képezi a tárgyalások 

alapját. Válságterhes időkben ez a tárgyalási 

alap nagyon ingatag. Úgy vélem, jobb lenne 

nem várakozásokra építeni, hanem tényekre. 

Például sokkal egyértelműbb lenne a viszonyí-
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tás alapja, ha már egy teljesített évet vennénk 

alapul. Az már fix, minimálisan változhat csak 

az utólagos pontosításokkal. 

MGY: És volt fogadókészség erre a javaslatra? 

RF: Nehéz lenne ezt most bevezetni, hiszen 

még az átmenetet is le kéne vezényelni. Vál-

ságban, bonyolult gazdasági helyzetben ezt 

szinte lehetetlen lenne elfogadtatni. A szak-

szervezetek nem is érdekeltek ebben, nekik 

jó a mostani. Jelenleg ugyanis a várható inflá-

ciót, várható gazdasági növekedést vesszük 

alapul. Ha az infláció a tervezettnek megfele-

lően alakul, akkor rendben van nekik a megál-

lapodás. Ha viszont nagyobb, mint amennyire 

építettük a béremelést, akkor utólag korrigá-

lást követelnek fölfelé. Tehát ők soha nem jár-

nak rosszul. Vagy nyernek, ha kisebb lesz az 

infláció az előre jelzetthez képest vagy dön-

tetlent érnek el (ha nem kell változtatni, mert 

bejött az előzetes szám.) A munkaadók nem 

nyerhetnek, jó esetben döntetlenre hozzák 

ki a „bérmeccset”. Ha például kisebb az inflá-

ció a vártnál – erre volt példa  több éven át a 

2010-es évek közepén –, akkor nem kérhetik 

vissza a már kiadott béreket… 

MGY: Erre mondják azt a szakszervezetek, 

hogy még így is alacsonyabbak a bérek ná-

lunk, mint a környező országokban…

RF: Ez így nem igaz. Nem lehet csak a nomi-

nális bérek alapján véleményt alkotni. Ahhoz, 

hogy meg tudjuk ítélni, mennyi az annyi, két 

tényezőt mindenképpen figyelni kell. Először 

is: nem elég a béreket euróra átváltva össze-

hasonlítani, vásárlóparitáson is vizsgálni kell. 

Nem mindegy, mire elég az a bér. Másodszor: 

nem hagyható figyelmen kívül az adott ország 

gazdasági fejlettsége, az, hogy mennyi az egy 

főre jutó GDP. Csehországban kb. 30 száza-

lékkal magasabb… Amikor erről vitatkozunk 

egyszerű példával szoktam megvilágítani, mi-

ről van szó, mert a makrogazdasági összefüg-

gésekre nem mindenki fogékony. Azt szok-

tam mondani: ha vásárolni akarsz például egy 

bútort, akkor mi veszel figyelembe: azt, hogy 

neked mennyi pénzed van rá, vagy hogy a 

szomszéd milyen drága bútort vásárol?  Ezzel 

véget is érhetne a vita, ha ennek belátása nem 

sértené a szakszervezetek pozícióját. 

MGY: Hogy látja, a „keserves” tárgyalássorozat 

után megmaradt a jó viszony a tárgyalófelek 

között, vagy a heves vita, esetleg a kényszerű 

kompromisszum után jön a „mosolyszünet”?

RF: A megállapodó felek (a kimaradó szakszer-

vezet kivételével) felelősségteljesen jártak el. 

Mindenki elment a határokig. Tiszteltük, tisz-

teljük egymás álláspontját. Mi, munkaadók 

értjük, megértjük, hogy a minimálbérből 

nehéz megélni. A szakszervezetek is értik, 

megértik, hogy a „nincsből” nem lehet töb-

bet fizetni. És reméljük, hogy év közben a 

kormány csökkenti a szociális hozzájárulást, 

hogy meglegyen még az az egy százalék is. 

Nem sok, de válságban sok munkaadótól a 

megemelt minimálbér fizetése is nagy erő-

feszítést kíván. Szociálisan érzékenyek va-

gyunk, ha nagyobb lesz a teljesítmény a gaz-

daságban, biztosan többet is fizetünk majd.

A minimálbér összege Magyarországon (2000–2021) 
(Az adott év január 1-jén érvényes bruttó minimálbérek, Ft/hó)

 

 MEGÁLLAPODÁS A 

2021. ÉVI MINIMÁL-

BÉRRŐL ÉS BÉRMI-

NIMUMRÓL 

A munkaadók részé-
ről a Munkaadók és 
Gyáriparosok Országos 
Szövetsége (MGYOSZ), 
az Áfeosz-Coop 
Szövetség, valamint a 
Vállalkozók és Mun-
káltatók Országos 
Szövetsége (VOSZ), a 
szakszervetek részéről 
pedig a Liga Szakszer-
vezetek, a Munkás-
tanácsok Országos 
Szövetsége írta alá az 
Innovációs és Techno-
lógiai Minisztérium-
mal (ITM) a bérmeg-
állapodást 2021. évre. 
Eszerint február 1-jétől 
a minimálbér bruttó 
értéke 167 400 forintra, 
a garantált bérmini-
mum bruttó értéke 
pedig 219 ezer forintra 
emelkedik. Amen�-
nyiben az év közben a 
munkaadókat terhelő 
szociális hozzájárulási 
adó (szocho) a jelenle-
gi 15,5 százalékról 13,5 
százalékra csökken, 
akkor a minimálbér 
automatikusan havi 
bruttó 169 ezer, míg a 
garantált bérminimum 
havi bruttó 221 100 
forintra emelkedik.
 A megállapodásban 
a felek azt is vállalták, 
hogy a 2021 első fél 
évének végén ismert 
gazdasági eredmények 
tükrében újra átértéke-
lik a megelőző másfél 
év gazdasági eredmé-
nyeit, egyebek mellett 
a bérek helyzetét is.
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A munkáltatókban  
inkább bíznak az emberek,  
mint a kormányokban és a médiában

A világ több mint nyolcvan országában 

jelenlévő Edelman kommunikációs ügy-

nökség – amelynek magyarországi képviselője 

2011 óta a FLOW PR – immár huszadik éve vizs-

gálja a társadalmi intézmények (a kormányok, 

a civil szektor, az üzleti szféra és a média) iránti 

bizalom alakulását az Edelman Trust Barometer 

kutatás keretében. A 28 országban, több mint 

33 ezer ember megkérdezésével végzett fel-

mérés  legfrissebb adatai aggasztó jelenségre 

hívják fel a figyelmet: világszerte nagymérték-

ben felgyorsította a bizalomvesztést a 2 mil-

lió emberéletet követelő COVID-19-járvány, 

amelynek munkanélküliségre gyakorolt negatív 

hatása az 1929-es gazdasági világválságéhoz 

mérhető.

2020 első felében, januártól májusig még 

gyors ütemben nőtt a kormányokba vetett bi-

zalom a vizsgált országokban, ám az ezt követő 

időszakban megfordult a trend, s így az elmúlt 

hónapokban a kormányok az első helyről az 

utolsó előttire szorultak vissza a társadalmi in-

tézmények iránti bizalmat mérő listán. Meglepő 

módon mostanra a vállalatok kerültek az első 

helyre, ezeket követik a civil szervezetek, a kor-

mányoknál pedig csak a médiában bíznak ke-

vésbé az emberek a kutatás eredményei alap-

ján. Ebben az időszakban a kormányok iránti 

bizalom Dél-Koreában és az Egyesült Király-

ságban mutatta a legnagyobb kilengést, előbbi 

esetén a 2020. májusig regisztrált, 16 százalék-

pontos növekedést 17 pontos visszaesés követ-

te, míg a szigetországban egy kiugróan magas, 

24 százalékpontos emelkedést követően 15 

ponttal csökkent a vizsgált mutató az év má-

sodik felében.

 

BIZALMI VÁLSÁG A VEZETŐKKEL SZEM-
BEN – INKÁBB A SZAKÉRTŐKBEN BÍZUNK

A megkérdezettek kifejezetten kritikussá 

váltak a politikai vezetőkkel szemben, s ez a 

bizalmi deficit a társadalmi intézmények mind-

egyikét érinti: a kormányzati vezetők mellett 

a civil szervezetek és a különböző médiafelü-

letek első emberei, de még a vallási vezetők 

szavában is kevésbé bíznak az emberek, mint 

A koronavírus-járvány és az annak következményeként kialakult gazdasági válság, 
illetve a fokozódó politikai instabilitás nyomán világszerte jelentősen megrendült 
az intézményekbe és kormányzati döntéshozókba vetett bizalom tavaly. Meglepő 
módon az emberek leginkább a saját munkaadójuk által közölt információban 
bíznak – derül ki a 28 országban elvégzett Edelman Trust Barometer kutatás idei 
eredményeiből. A közbizalmat aláásó hatásokat tovább erősíti az álhírek rendkívül 
gyors, szinte akadály nélküli terjedése, amely fokozza például az oltásokkal szem-
beni bizalmatlanságot, s így a járványhelyzet eredményes kezelését is hátráltatja.

Trendforduló a bizalom alakulásában; a legnagyobb  
vesztesek a kormányok (A bizalmi index változása 11 országban)
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korábban. A leghitelesebb nyilatkozóknak a vá-

laszadók többsége a tudományos szakértőket 

(59%) és a vállalatok szakértőit (59%) tekinti, bár 

még ez a két csoport is számottevő (8, illetve 

10 százalékpontos) bizalomvesztést szenvedett 

el az elmúlt év során.

 

A HÍRFORRÁSOK IRÁNTI BIZALOM  
VISSZAESÉSE

A politikai vezetők iránti bizalom csökkené-

se nyomán egyre többen bizonytalanodnak el 

a megfelelő, hitelesnek tekinthető információ-

forrás kiválasztásában. A globális járványhelyzet 

nyomán így a különböző hírforrásokba vetett 

bizalom kivétel nélkül rekordalacsony lett. A 

közösségi médiát mindössze a megkérdezet-

tek harmada tekinti megbízhatónak, de a leg-

nagyobb mértékben a klasszikus médiafelüle-

tek hitelessége csökkent, így már csak minden 

második ember bízik meg az innen származó 

információkban. Ennek következtében ma már 

kismértékben, de magasabb azok aránya, akik a 

különböző keresőfelületekre bízzák magukat a 

tájékozódás során a hagyományos média csa-

tornái helyett: a két információforrásba vetett 

bizalmat összevetve 2019 óta egy olló kinyílása 

figyelhető meg.

 Az álhírek terjedése és a bizalom visszaesé-

se miatt jelentős bizonytalanság, sőt, gyanakvás 

övezi a vírushelyzet eredményes kezeléséhez 

nélkülözhetetlen védőoltásokat. Ez a probléma 

elsősorban azokat érinti, akik nem ügyelnek 

kellőképp az “információs higiéniára”, vagyis 

nem hiteles és megbízható forrásokból tájéko-

zódnak.

Az e csoportba sorolható emberek körében 

számottevő mértékben alacsonyabb az oltás 

iránti hajlandóság (59%). A hírforrásaikat gondo-

san megválasztók ennél jóval magasabb arány-

ban (70%) nyilatkoztak úgy, hogy egy éven belül 

be fogják adatni a koronavírus ellen védelmet 

nyújtó vakcinát.

 

Ezek a félelmek a munkavégzés korábban 

megszokott rendjének helyreállását is lassíthat-

ják, mivel a válaszadók többsége, mintegy 58% 

nyilatkozott úgy, hogy a fertőzés veszélyétől 

tartva a jövőben is szívesebben dolgozik majd 

otthonról.

 

VÁLLALATI SZFÉRA ÉS A MUNKAADÓK:  
AZ UTOLSÓ REMÉNYSUGÁR?

Az álhírek terjedése és a bizonytalanság fo-

kozódása nyomán a különböző intézmények 

és szervezetek közül a vállalatokban (61%), azon 

belül is saját munkaadóikban (76%) bíznak meg 

a legtöbben, és az üzleti szférát tekintik nem-

csak a legetikusabbnak, de a leginkább hozzá-

értőnek is egyben. Mivel a kormányokba vetett 

bizalom jelentősen megrendült, az emberek 

többsége a cégektől várja az elmúlt év során 

kialakult helyzet megoldását. Ez pedig egy új 

elvárást támaszt a vállalatvezetőkkel szemben: 

a megkérdezettek 86%-a ért egyet azzal, hogy 

a cégek első embereinek fel kell vállalniuk egy, 

de akár több társadalmi ügy képviseletét, és 

rendszeresen meg is kell szólalniuk ezekben a 

témákban.

 Még inkább figyelemreméltó, hogy a vá-

laszadók több mint kétharmada (68%) úgy látja, 

hogy a vezérigazgatóknak, cégtulajdonosok-

nak részben át kell venniük azoknak a problé-

máknak a megoldását, amelyekre a kormányok 

mostanáig – a közvélemény nagy része szerint 

– nem tudtak hatásos válaszokat adni.

A megkérdezettek többsége (56%) arra 

számít, hogy a járványhelyzet hatására fel fog 

gyorsulni a mesterséges intelligencián és a ro-

botikán alapuló megoldások terjedése a válla-

latok működésében, és egyre több területen 

helyettesítik majd ilyen technológiák a humán 

munkaerőt.

A kutatás eredményei alapján az emberek 

kitüntetett szerepet szánnak a vállalatoknak a 

hiteles és megbízható információáramlás hely-

reállításában – ez a munkavállalóik és a közvé-

lemény tájékoztatására, vagyis a belső és külső 

kommunikációra egyaránt vonatkozik. Minden 

második megkérdezett (53%) úgy látja, hogy az 

álhírek visszaszorításában a hagyományos mé-

dia mellett fontos szerep jut a vállalatoknak.

A vállalatokban bíznak meg a legtöbben  
(Az egyes intézményekben megbízók százalékos aránya

A MEGLEPŐ  
VÉLEKEDÉS

A válaszadók több 
mint kétharmada 
(68%) úgy látja, hogy 
a vezérigazgatóknak, 
cégtulajdonosoknak 
részben át kell venni-
ük azoknak a problé-
máknak a megoldását, 
amelyekre a kormá-
nyok mostanáig –  
a közvélemény nagy 
része szerint – nem 
tudtak hatásos választ 
adni.
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Idén 26. alkalommal készítette el a világ legátfogóbb korrupciós felmérését, a Korrupció Érzé-
kelési Indexet (Corruption Perceptions Index – CPI) a Transparency International (TI) Ber-
linben működő központja. Az eredmények alapján Magyarország továbbra sem képes kitörni 
a korrupció csapdájából, sőt, az Európai Unión belül immár Romániával és Bulgáriával az 
utolsó helyen osztozik. A korrupciós helyzetet súlyosbítja, hogy a koronavírus-járvány kitö-
rése óta a kormány keveset fordított szociális válságkezelésre, miközben a járványt számos 
esetben használta ürügyként a jogállami kulisszák lebontására, valamint a kormányközeli 
oligarchák kistafírozására – derül ki a TI Magyarország jelentéséből.

 KIÚT A BIZALMI VÁLSÁGBÓL

A bizalom továbbra is az intézmények működésének legfontosabb 

alapja, amely nélkülözhetetlen a közösségek egyben tartásához, il-

letve a gazdasági fellendüléshez. A kormányok, a civil szektor, az 

üzleti szféra és a média együttműködése egyaránt nélkülözhetet-

len a kihívások kezelésében és a válságot követő építkezésben:

•	 A vállalatoknak a fokozott elvárásoknak megfelelően az eddi-

ginél több ügy képviseletére kell felkészülniük, és társadalmi 

ügyekben is aktív szerepet kell vállalniuk. A kommunikáció 

önmagában nem elég: az új szerepkör betöltése a tényleges 

cselekvéssel kezdődik, s csak ezt követheti az erről szóló tájé-

koztatás

•	 A vezetők részéről tényeken alapuló, de empatikus döntéseket 

igényel a válság eredményes kezelése. Kellő bátorságot kell mu-

tatniuk az őszinte beszédre, de az emberek félelmeinek eloszla-

tásához empátiára is szükség van.

•	 Elengedhetetlen a hiteles, világos, elfogulatlan és megbízható 

tájékoztatás.

•	 Kulcsfontosságú a társadalmi intézmények közötti együttműkö-

dés, ennek érdekében a kormányoknak, a vállalatoknak, a civil 

szervezeteknek és a médiának közös célokat kell meghatározni, 

majd ezek teljesítése érdekében egymást segítve kell dolgozni.

Nem javult a hazai korrupciós helyzet 

a Korrupció Érzékelési Index legfris-

sebb eredményei szerint: Magyarország a 

megelőző évhez hasonlóan 2020-ban is 

44 pontot szerzett a 0 ponttól (a leginkább 

korrupt ország) 100 pontig (a korrupcióval 

legkevésbé fertőzött ország) terjedő skálán, 

és ezzel a 180 országot vizsgáló felmérés 

69. helyén végzett, holtversenyben Bulgári-

ával és Romániával, éppen csak felülmúlva 

a 43 pontos globális átlagot.

Miközben Magyarország világviszony-

latban közepesen korruptnak tekinthető, 

pontszáma jelentősen elmarad a közvet-

len régiós versenytársainknak tekinthető 

V4 csoport többi országától: Szlovákia 5, 

Csehország 10, míg Lengyelország 12 pont-

tal kapott jobb értékelést a 0-100-ig terjedő 

skálán. Ugyanakkor a visegrádi országok kö-

zötti különbség csökkent, mivel a stagnáló 

magyar pontszám kivételével az országcso-

port minden tagjának értékelése romlott a 

tavalyihoz képest.

A KORONAVÍRUS-JÁRVÁNY KORRUP-
CIÓS VÁLSÁGOT IS HOZOTT

A Transparency International berlini köz-

pontja az adatokat elemezve rámutatott: a 

vizsgált országok többségében az elmúlt 

évtizedben nem javult a korrupciós helyzet, 

az országok kétharmada továbbra is 50 pont 

alatt teljesít a 0-100-ig tartó skálán. A szer-

vezet kiemeli, hogy a koronavírus-járvány 

kezelése még a jól teljesítő országoknak is 

kihívást jelentett, amely sok esetben a jár-

ványügyi beszerzések átláthatatlanságához 

vezetett. Delia Ferreira Rubio, a Transpa-

rency International globális elnöke úgy fo-

galmazott: „A COVID-19 okozta krízis nem 

csak egészségügyi és gazdasági válságot je-

lent, hanem egyben korrupciós válságot is. 

Utóbbit eddig nem sikerült kezelnünk.”

Transparency International: hazánk továbbra 
is az EU egyik legkorruptabb tagállama

A FELMÉRÉSRŐL

A felmérés online kérdőíves adatfelvétellel 
készült, 28 országból összesen 33 ezer ember 
megkérdezésével. Minden országban 1150 
általános és 200 felső középosztálybeli (25-64 
év közötti, felsőfokú végzettségű, jövedelme 
alapján a felső 25%-ba tartozó) válaszadó rész-
vételével végezték el a kutatást, ez alól kivé-
telt jelent az Egyesült Államok és Kína, ahol 
az utóbbi csoportba tartozók száma elérte az 
500-at, illetve Nigéria, ahol összesen 100 felső 
középosztálybeli személyt kérdeztek meg. A 
mintavétel időpontja: 2020. október 19. – no-
vember 18. A felmérésben résztvevő országok: 
Argentína, Ausztrália, Brazília, Dél-Afrika, 
Dél-Korea, Egyesült Államok, Egyesült Arab 
Emirátus, Egyesült Királyság, Franciaország, 
Hollandia, India, Indonézia, Írország, Japán, 
Kanada, Kenya, Kína, Kolumbia, Malajzia, 
Mexikó, Németország, Nigéria, Olaszország, 
Oroszország, Spanyolország, Szaúd-Arábia, 
Szingapúr, Thaiföld.
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JOGÁLLAMI ROMBOLÁS A PANDÉMIA 
ÁRNYÉKÁBAN
A jogállamisági teljesítmény vonatkozásá-

ban a TI jelentése megállapítja: a koronaví-

rusjárvány kitörése és az ebből fakadó kihí-

vásokra adott állami reakciók felgyorsították 

a demokratikus kulisszák lebontását. Ebbe a 

sorba illeszkedik Magyarországon a rende-

leti kormányzás bevezetése, amely különö-

sen széles mozgásteret biztosított a végre-

hajtó hatalomnak. Szintén ebben a körben 

említendő az önkormányzatok egyes ha-

tásköreinek és bevételeik nem csekély ré-

szének az elvonása, beleértve a különleges 

gazdasági övezetek kialakítását, valamint 

a helyhatóságok legfontosabb szabadon 

felhasználható forrásainak, így például a 

gépjárműadónak, valamint a helyi iparűzési 

adónak a megsarcolását. A közérdekű-ada-

tigénylések megválaszolási határidejének 

15-ről 45 napra emelésével, valamint az 

Alaptörvény kilencedik, a közpénz fogal-

mát újradefiniáló módosításával a kormány 

jelentősen szűkítette a közérdekű adatok 

nyilvánosságát a járvány ürügyén.

TOVÁBBRA IS TOMBOL  
A HAVERI ÁLLAMKAPITALIZMUS

A magyar kormány a mostani krízisben is 

szembe megy a közgazdasági elmélettel 

és a fejlett országok gyakorlatával: keveset 

költött a munkahelyek megőrzésére és a 

szociális válság kezelésére. „Gazdaságpoli-

tikai megfontolások mellett ennek az is oka 

lehet, hogy a kormány a járványt látható-

an ürügyként használja annak érdekében, 

hogy még inkább helyzetbe hozza a haveri 

köröket” – mondta a TI Magyarország jelen-

tésének bemutatóján Martin József Péter, 

a szervezet ügyvezető igazgatója. A TI Ma-

gyarország jelentése példaként a Magyar 

Turisztikai Ügynökség támogatásainak el-

osztását, a lélegeztetőgépek és tesztek túl-

árazását, a Mathias Corvinus Collegiumnak 

juttatott közvagyon magánvagyonná alakí-

tását, valamint a pandémia alatt a sport- és 

egyházi támogatásoknak az egészségügyi 

kiadásokat felülmúló volumenét említi.

MINDEN EDDIGINÉL FONTOSABB  
AZ UNIÓS FORRÁSOK  
HATÉKONY FELHASZNÁLÁSA

A 2014–2020-as költségvetési időszakban 

hazánk alacsony hatékonysággal használta 

fel az uniós gazdaságfejlesztési támogatá-

sokat, az egyajánlatos közbeszerzések ará-

nya pedig különösen magas volt. Magyar-

ország a 2021- 2027. időszakban minden 

eddiginél több uniós forrást fog kapni – a 

befizetéseket levonva – kb. 40,6 milliárd eu-

rót, szemben a 2014 – 2020. időszak 32,1 

milliárd eurós összegével. Ezért különö-

sen fontos, hogy hazánk a most kezdő-

dött támogatási ciklusban hatékonyabban 

használja fel az EU-pénzeket – mutat rá a 

jelentés.

A Korrupciós Érzékelési Index és az egy főre jutó jövedelem 
közötti kapcsolat (egy főre jutó GDP, dollárban, 2020, IMF-előrejelzés)

A KORRUPCIÓ ÉRZÉKELÉSI INDEXRŐL

A Korrupció Érzékelési Indexet (Corruption Perceptions Index – CPI) 12 szer-
vezet 13 felmérésének és értékelésének a felhasználásával készíti el a Trans-
parency International Berlinben található központi titkársága. A CPI alapjául 
szolgáló mérőeszközök szakértők és üzletemberek megkérdezésének ered-
ményeként állapítják meg az egyes országokban a közszektor korrupcióját az 
állami intézményrendszer, a gazdaság és a társadalom fertőzöttsége alapján. 
2020-ban 180 országról volt elérhető megfelelő adat, Magyarországot 10 
különböző alindex alapján vizsgálták. A Transparency International központi 
titkárságának kutatói a háttérindexek pontszámait 0-tól 100-ig terjedő skálá-
ra vetítik, és az alindexek pontszámának átlagolásával számítják ki az egyes 
országok CPI pontszámát. A Korrupció Érzékelési Indexben a 0 a korrupció-
val leginkább, a 100 a legkevésbé fertőzött országot jelzi.
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A 
tudás hatalom, tartja a mondás, de 

nem csak az… A tudás versenytényező 

is! Egyre nagyobb kihívást jelent a ge-

nerációk együttélése és menedzselése a mun-

kahelyeken, illetve a generációváltás tulajdonosi, 

vezetői szinteken. 

A pályázat kiírásával és a díj átadásával az a ki-

írók célja, hogy megtalálják, és pozitív példaként 

széles körben bemutassák azokat a nagyvállalati, 

valamint kis- és középvállalati jógyakorlatokat, 

amelyek arról tanúskodnak, hogy az adott vál-

lalatok, vállalkozások már felismerték a tudás 

szervezeten belül tartásának a jelentőségét, és 

ennek érdekében már megtették a szükséges lé-

péseket, elindították az ezt segítő fejlesztéseket.  

Hogy miért érdemes pályázni? Nemcsak a 

díjjal járó presztízs és a cégről a piacon muta-

tott pozitív kép miatt, hanem azért is, mert a pá-

lyázatban megfogalmazott kérdések támpontot 

adnak ahhoz, hogy a szervezet vezetői, munka-

társai vethessenek egy pillantást a működésükre, 

áttekinthessék milyen szinten van jelen a szerve-

zetben a tudásátadás, és ennek révén töreked-

jenek a tudásátadás szervezett keretek között 

történő megvalósítására.

A Tudásbarát szervezet 2019 díjban a nagyvál-

lalati kategóriákban az MVM Paksi Atomerőmű 

Zrt. és a Legrand Zrt., míg a kis- és középvállalko-

zások kategóriájában a p2m Consulting Kft. és a 

Zsiráf Kreatív Ügynökség részesült.

A 2019-ben meghirdetett pályázati kategóriá-

kat a szervezők kibővítették a kimondottan ag-

rárágazatban megvalósuló jógyakorlatokkal, így 

pályázni a következő kategóriákban lehet:

1.	 A vállalaton belüli tudásátadás eszközei, folya-

mata, tudásbrókerek a cégen belül.

2.	 a. A tudástranszfer digitális eszközei/E-lear-

ning, információmegosztó felületek – „szako-

sodott” belső kommunikáció

	 b. A tudástranszfer digitális eszközei/E-lear-

ning tudásmegosztó felületetek az agrárága-

zatokban – „szakosodott” belső kommuniká-

ció

 

3.	 Klasszikus generációváltás, illetve szakmák át-

adása generációk között.

 

A pályázatra az alábbi linken lehet regisztrálni:  

https://tudasbaratszervezet.ttk.seed.hu/user/ 

register

 

A regisztrációt követően a szervezők elküldik 

a pályázati anyagot: a pályázat elkészítését segí-

tő kérdéseket, az elbírálás szempontjait, az adat-

kezelési nyilatkozatot.

 

A pályázat beküldési határideje: 

2021. február 28.

PÁLYÁZATI KIÍRÁS  
tudásbarát szervezeteknek

A 2019-es pályázat sikere és kedvező fogadtatása, valamint a téma fon-
tossága miatt a Tehetség és Tudás Központ Alapítvány (TTKA), valamint 
a SEED Kisvállalkozás-fejlesztési Alapítvány 2020-ban is meghirdette 
a „Generációk közötti tudásátadás a szervezetekben – jó gyakorlatok” 
című pályázatot, amelyre 2021. február 28-áig lehet pályázni. A legjobb 
pályamunkákat beadó szervezetek, vállalkozások elnyerik a „Tudásba-
rát szervezet 2020” – elismerést.
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A 
kedvező feltételekkel felvehető, 

hosszú lejáratú hitel formájában 

nyújtott SURE-támogatás abban se-

gíti az uniós tagállamokat, hogy meg tudjanak 

birkózni a munkahelyek megőrzésére fordí-

tott állami kiadásoknak a koronavírus-válság 

miatti megemelkedésével. Konkrétan ahhoz 

járul hozzá, hogy a tagállamok fedezni tudják 

azokat a költségeket, amelyek a csökkentett 

munkaidős foglalkoztatást biztosító nemze-

ti rendszerek, valamint a koronavírus-járvány 

nyomán bevezetett hasonló – például az ön-

álló vállalkozókra vonatkozó – intézkedések 

finanszírozásával közvetlen összefüggésben 

merülnek fel.

A SURE eszköz összesen 100 milliárd euró 

összegben nyújthat pénzügyi támogatást a 27 

uniós tagállamnak, így az eddig 18 ország szá-

mára engedélyezett 90,3 milliárd eurón felül 

a tagállamok további támogatást is igényel-

hetnek még a 100 milliárd eurós keret erejéig. 

A február elején folyósított részlet átutalását 

megelőzően, január 26-án immár negyedik 

alkalommal bocsátott ki a Bizottság szociális 

beruházási kötvényeket a SURE keretében, 

összesen 14 milliárd euró értékben. A kibocsá-

tás két kötvénycsomagból áll: egy 10 milliárd 

eurósból, amelynek 2028 júniusában, és egy 

4 milliárd eurósból, amelynek pedig 2050 no-

vemberében válik esedékessé a visszafizetése.

A befektetők körében nagy volt a kereslet 

– a kötvényekre 8-szoros, illetve 12-szeres túl-

jegyzés érkezett –, ami ismét lehetővé tette a 

Bizottság számára, hogy igen kedvező árazási 

feltételeket érjen el. Konkrétabban: a hétéves 

kötvényt –0,497%-os negatív hozamon áraz-

ták, tehát a tagállamok a kötvény lejártakor 

minden 105 euró után 100 eurót fizetnek vis�-

sza. A harmincéves kötvényt enyhén pozitív 

tartományban, 0,134%-os hozamon árazták, 

amely ennél a lejáratnál kiváló eredmény. E 

kedvező feltételek előnyeit a Bizottság köz-

vetlenül továbbadja az uniós tagállamoknak. 

Az EU által a SURE keretében kibocsátott 

kötvények élvezhetik a „szociális beruházási 

kötvény” címke előnyeit. Ez fokozza a kötvé-

nyeket jegyző befektetők bizalmát, biztosítva 

őket arról, hogy a mozgósított pénzeszközök 

valóban szociális célt szolgálnak.

Az Európai Bizottság a SURE eszköz kere-

tében a tagállamoknak nyújtott pénzügyi tá-

mogatás negyedik részleteként összesen 14 

milliárd eurót folyósított kilenc tagállamnak. 

2021-ben ez az első folyósítás. A február eleji 

műveletek részeként Belgium 2 milliárd eurót, 

Ciprus 229 millió eurót, Magyarország 304 mil-

lió eurót, Lettország 72 millió eurót, Lengyel-

ország 4,28 milliárd eurót, Szlovénia 913 millió 

eurót, Spanyolország 1,03 milliárd eurót, Gö-

rögország 728 millió eurót, Olaszország pedig 

4,45 milliárd eurót kapott. 2020-ban már mind 

a kilenc tagállam részesült pénzügyi támoga-

tásban a SURE eszközből a 2020-ban végrehaj-

tott első három kibocsátási és folyósítási műve-

let valamelyike keretében.	

EB Magyarország

A SURE program kere-
tében az EU 100 milliárd 
euró összegű kölcsönt 
mozgósított az uniós 
tagállamok számára a 
munkahelyek megmen-
tése érdekében. A pénzt 
rendszeresen folyósítjuk 
a tagállamoknak, hogy 
pénzügyileg segítsük őket 
a koronavírus-világjár-
vány hatásának enyhí-
tésében” – kommentálta 
Ursula von der Leyen 
elnök a SURE program 
működését.

Ursula von der Leyen

európai unió

További 304 millió euró 
Magyarországnak  
a SURE keretén belül

Az Európai Bizottság február 2-án további 304 millió eurót (kb. 108 milli-

árd forintot) folyósított Magyarországnak a SURE eszköz forrásaiból. Ezzel 

– a 2020 decemberében folyósított, 200 millió euró összegű első részlettel 

együtt – a SURE keretében Magyarországnak biztosított teljes, 504 millió 

euró összegű támogatás kifizetésre került.
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Az áttekintés szerint a járvány által okAz 

online boltok és hasonló weboldalak 

átvilágításának legfrissebb eredményeit tartal-

mazó jelentés szerint számos olyan weboldal 

érhető el a világhálón, amelyek tartalma sérti 

az uniós fogyasztóvédelmi jogszabályokat.

Az átvilágítás középpontjában az idén az 

úgynevezett zöldre festés állt, vagyis az a 

megtévesztő tájékoztatás, amelyben a cégek 

webhelyeiken a valóságnál környezettudato-

sabbnak és környezetkímélőbbnek tüntetik fel 

magukat. Az átvilágítást végző szakemberek 

különböző üzleti ágazatokban, például a ruhá-

zati kereskedelemben, a kozmetikai ágazatban 

és a háztartási felszerelések ágazatában te-

vékenykedő vállalatok környezetvédelemmel 

kapcsolatos online állításait vizsgálták.

A nemzeti fogyasztóvédelmi hatóságok meg-

állapítása szerint az esetek 42 százalékában az 

állítások túlzóak, hamisak vagy megtévesztőek 

voltak, és az uniós szabályok értelmében tisz-

tességtelen kereskedelmi gyakorlatnak minősül-

hetnek. Mint közölték, a zöldre festés szaporodó 

jelenség, mivel a fogyasztók egyre inkább kere-

sik a környezetbarát termékeket. Az esetek 37 

százalékában az állítás homályos kifejezéseket 

és általánosításokat tartalmazott – például tu-

datos, környezetbarát, fenntartható –, amelyek 

azt a megalapozatlan benyomást keltették a fo-

gyasztókban, hogy a termék nincs káros hatással 

a környezetre. Az esetek 59 százalékában a ke-

reskedő nem támasztotta alá olyan bizonyítékkal 

az állítását, amelynek a fogyasztó könnyen utána 

tudott volna nézni – ismertették. 	 MTI

Az Agora Energiewende nevű német és az Ember nevű 

brit, független kutatóintézet közös tanulmánya szerint 

2020-ban 3,4 százalékponttal 38 százalékra emelkedett a meg-

újuló energiaforrások aránya a 27 EU-tagország áramtermelésé-

ben, a fosszilis energiaforrások aránya pedig 1,9 százalékponttal 

37 százalékra süllyedt – ismerteti a felmérést az MTI. 

A megújuló források első alkalommal töltöttek be veze-

tő szerepet az EU áramtermelésében, ami „fontos mérföld-

kő” a klímavédelmi célok – a szén-dioxid-kibocsátás 2030-ig 

előirányzott 55 százalékos csökkentése és a szén-dioxid-sem-

legesség 2050-re tervezett elérése – felé vezető úton.

A nukleáris energia aránya tavaly 25 százalékos volt az áram-

termelésben. Ezen a területen jelentős visszaesés mutatkozik, 

éves szinten 10 százalékkal, 1990 óta a legnagyobb mérték-

ben csökkent az ágazat teljesítménye, és a folyamat tartós lesz, 

mert Németország 2022-ben, Belgium 2025-ben, Spanyolor-

szág 2030-ban felhagy az atomenergia használatával, Francia-

országban pedig 2035-ig 50 százalékkal csökkentik arányát az 

energiatermelésben.

A legnagyobb mértékben a szél-, és a napenergia használata 

fejlődik. Tavaly az EU-ban termelt áram 19 százalékát állították 

elő ebből a két forrásból. A szélenergia aránya 14 százalékos 

volt, szemben az öt évvel korábbi 9 százalékkal, a napenergia 

aránya 5 százalékot tett ki, szemben a 2015-ös 3 százalékkal.

A megújuló forrásokra támaszkodó tagországok rangsorát 

Ausztria vezeti az áramtermelésben betöltött 79 százalékos 

aránnyal. A második Dánia 78 százalékkal, a harmadik Svédor-

szág 68 százalékkal, az utolsó helyen Csehország áll 12 száza-

lékkal. Magyarországon az áramtermelés 15 százalékban épül 

megújuló energiaforrásokra. 	 MTI

Európai Bizottság: a cégek gyakran  
környezettudatosabbnak tüntetik  
fel magukat a valóságosnál

Tavaly már a megújuló energiaforrások aránya 
volt a legnagyobb az EU áramtermelésében

 

 KÉTSÉGES  

ÁLLÍTÁSOK

Az átvilágítást követően 
az EB és a fogyasztóvé-
delmi hatóságok 344, 
kétségesnek tűnő állítást 
vizsgáltak meg részlete-
sebben. Megállapították, 
hogy az esetek több mint 
felében a kereskedő nem 
adott elegendő infor-
mációt ahhoz, hogy a 
fogyasztók megítélhes-
sék a feltüntetett állítás 
pontosságát.

európai unió

Számos cég a weboldalán a valóságosnál környezettudatosabbnak és kör-

nyezetkímélőbbnek tünteti fel magát, az esetek 42 százalékában az állítások 

túlzóak, hamisak vagy megtévesztőek - derült ki az Európai Bizottság és a 

nemzeti fogyasztóvédelmi hatóságok által készített jelentésből.
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könyvjelző

„Az ötlet még semmi. A megva-

lósításon múlik minden.” „Nem 

kulcseredmény az, amihez nincs 

mérőszám rendelve.” „Az OKR-módszer egy-

szerű folyamat, amely a legkülönbözőbb szer-

vezetek haladását segítheti elő. Alkalmazását 

az évek során saját működésünkhöz igazítot-

tuk. Mindenkinek ezt javaslom: érdemes min-

tának tekinteni, és aszerint formálni, milyen 

változást szeretnénk elérni!” „Bárcsak olvas-

hattam volna ezt a könyvet tizenkilenc évvel 

ezelőtt, a Google alapításakor! Vagy annál is 

korábban, amikor még csak saját magamat 

kellett irányítanom. Akárhogy is gyűlölöm 

a folyamatokat, igazán nagyszerű dolgokat 

csak akkor érhetünk el, ha a jó ötletek kiváló 

megvalósítással párosulnak. És itt jön a képbe 

a célok és kulcseredmények OKR módszere. 

Az OKR a vezetők számára azzal a hatalmas 

előnnyel jár, hogy sokkal átláthatóbbá teszi 

a szervezet működését. Vita esetén pedig a 

döntéshez szolgáltat előremutató érveket” – 

idézet Larry Page, a Google egyik alapítója 

előszavából. 

John Doerr, e könyv szerzője a világ egyik 

leghíresebb, és a közreműködésével naggyá 

vált cégek értékével mérve egyik legsikere-

sebb kockázatitőke befektetője. Így szállt be 

a Google felfuttatásába is, s vitte hozzájuk „az 

ötletek világklasszis megvalósításához szüksé-

ges hajszálpontos eszközt”, az OKR-t. Köny-

véből kibontakozik, hogy a Google sikere az 

OKR fénylő gyakorlati bizonyítása.

OKR: „A betűszó a célok és kulcseredmé-

nyek (objectives and key results) rövidítése. 

Vállalatok, csapatok és egyének számára ki-

alakított, együttműködésen alapuló, célmeg-

határozást szolgáló protokoll. Ugyanakkor 

nem csodaszer: nem helyettesítheti a józan 

ítélőképességet, az erőskezű vezetést vagy a 

kreatív munkahelyi kultúrát. Ám ha mindezek 

az alapok megvannak, akkor az OKR-rel egé-

szen a csúcsig lehet jutni.” 

„Erőskezű vezetés”: Doerr részletesen ki-

fejti, az OKR kimagaslóan fontos jellemzője, 

hogy az alkalmazása optimális összhangot te-

remt a vezetők és a vezetettek között a célok 

meghatározásában, s hogy miként történjék 

azok elérésének megbízható mérése. Soha-

sem diktátum, hanem vezetők és vezetettek 

aktív együttműködésére támaszkodik.

„Olyan, mint a svájci bicska: bármilyen 

környezetben jól használható. A technológi-

ai iparágban, ahol a gyorsaság és a csapat-

munka feltétlen követelmény, igen széles 

körben bevált.” Doerr a továbbiakban sorra 

veszi, hogy gyakorlatilag mindenütt egyaránt 

hasznos, beleértve még a kormányzati hiva-

talokat is. „A kisebb startupoknál, ahol feltét-

lenül szükséges, hogy az emberek ugyan-

abba az irányba tartsanak, az OKR a túlélés 

eszköze.” „A közepes méretű, gyorsan nö-

vekvő szervezetekben a megvalósítás közös 

nyelvét jelenti. Tisztázza az elvárásokat: Mit 

kell elvégeznünk (gyorsan), és ki dolgozik 

rajta? Az OKR vertikálisan és horizontálisan 

egyaránt összehangolja a munkatársak tevé-

kenységét.” A nagyobb vállalatoknál „még a 

legsikeresebb szervezeteket is további célok 

elérésére serkenti.” „Hasonló előnyök szár-

maznak alkalmazásából a nonprofit világban 

is. A 20 milliárd dolláros Bill és Melinda Gates 

Alapítvány számára az OKR szolgáltatja a va-

lós idejű adatokat.”

Doerr szavával az OKR „Andy Grove zseni-

ális módszere”, és tudni érdemes, hogy Grove 

Gróf András István néven született Magyaror-

szágon – ezt Doerr is kiemeli. „Akaraterejével 

és rendkívül éles eszével emelkedett a Szilí-

cium-völgy leginkább csodált szervezetének 

csúcsára. Tizenegy éves vezérigazgatósága 

alatt az Intel évi több mint 40 százalékos nye-

reséget hozott részvényeseinek” – természe-

tesen az OKR-t alkalmazva.

	 Dr. Osman Péter

Mérd, ami számít!
Az OKR egy betűszó, a célok és kulcseredmények (objectives and key results) 
rövidítése. A vállalati teljesítmények méréséhez fontos eszköz, de nem csoda-
szer: nem helyettesítheti a józan ítélőképességet, az erőskezű vezetést vagy a 
kreatív munkahelyi kultúrát. Hasznos könyv, nemcsak cégvezetőknek.

John Doerr:

MÉRD, AMI SZÁMÍT!
Hogyan rengette meg  
a világot a Google,  
Bono és a Gates  
Alapítvány az OKR  
teljesítménymenedzs-
ment-módszerrel?

HVG Könyvek, 2020
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